



古城之夜

■ 黄平安

石泉古城隐居在秦巴深处，藏身于陕南腹地，为国家AAAA级景区。如果说古城的白天如一位清秀俊朗的男子，清新雅致、潇洒飘逸；那么，古城的夜晚就是一位微醺的女子，香腮泛红，楚楚动人，惊艳了无数看客，也醉倒了多少路人。

古城的形，神秘而梦幻。古城的南边是汉江，汉江的南边是青山；古城的北边是青山，北边的北边是外青山。毫不夸张地说，古城静静地沉睡在绿水青山的怀抱之中。白天，山水是妩媚的；古城向晚，绿水青山收起了白天的妆容，披上了一层神秘的面纱，温馨又浪漫，厚重而深邃。万家灯火和漫天星光仿佛为汉江注入了催化剂，使江水发生了化学反应，渐渐地从碧绿变成了金黄。灯火是静止的，而江中的灯影在微风的撩拨之下，变得动感十足，变幻莫测，如金蛇狂舞，似繁星点点，若火树银花，像金水四溢。五彩的灯光和摇曳的灯影交相辉映，共同绘出了一幅色彩和谐，如梦如幻的诗意图卷。

古城的味，暖意融融，温情脉脉。城外，是被万家灯火渲染出的暖色调；城内，更是极具诱惑的色彩。红红的灯笼，仿佛是美人迷醉的双眼，就那样如痴如醉地看着你，看着你匆匆忙忙的脚步，看着你喜气洋洋的笑脸。另一种色彩是家家户户店铺里溢出来的灯光，有门头招牌闪烁的金色暖光，有餐厅雅座透出的温暖柔光，有烧烤炉里跳跃着的红红的火苗。若是雨夜，水灵灵的石板街上仿佛铺满了锦绣，五彩缤纷的灯光在水面上涂鸦，亦真亦幻的色彩在夜色里碰撞，迷醉了无数人的眼。偶有红裙女子执伞而过，衣袂飘然，立刻唤醒了路人的目光，也激活了久候的快门。古城的夜色里总是装满了温情，蓄满了暖意，不夺人眼球，不哗众取宠，就像一位慈祥的老人，慈爱而又安详地注视着古城里那些来去匆匆而又笑意盈盈的子民。

古城的味，是街上最具魅力的气息，也是吸引无数游人纷至沓来的理由。陕南与四川、湖北、重庆等地接壤，独特的地理位置和南北交融的文化特色，给这里的美食贴上了个性化的标签。漫步在古城里，勾引你味蕾的无外乎是麻辣酸甜，但它麻而不烈，辣而不燥，酸而不过，甜而不腻，既有秦巴风情又有汉水滋味，既兼收并蓄又和而不同。古城南临汉江，打开窗子，便有江风拂面，有水色养眼，能看到鱼儿在跳跃，在追逐，在嬉戏。水通要道，又禁止机动车辆入内，便少了现代交通工具带来的喧嚣。距离城西不到一公里处，水库大坝将汉江拦腰截断，古城外的汉江立马纤细了许多。但水声却是执着的，总是不知疲倦地浅吟低唱着，没有起伏，也没有高潮，却并不影响人们对它的喜爱。古城里的欢声笑语既热闹又响亮，打破了夜晚的宁静，使古城多了几分生动和灵性。南来北往的人混搭在一起，无论是静坐的，还是走动的，兴奋之情总是溢于言表，有南腔北调，有吴侬软语，有且酒且歌，有呼朋唤友……欢声笑语中饱含着满满的幸福和喜悦。周末或是节假日，古城独具特色的地方文化节目轮番上演，奔放的龙舞、刚劲的狮舞、欢快的采莲船、古雅的皮影戏、热闹的县令巡游，动静混搭，声色交织，光影闪烁，笑语喧哗，把古城之夜的气氛推向了高潮。

因古城小，按理说，它的夜色是短暂的，也是缺少魅力的。但石泉古城却恰好相反，它是一座“不夜城”，也是一座“美食城”，精致古雅中彰显着包容和大气，使那些热爱生活的人们在这里找到了无数爱上它的理由，也找到了很多夜不归宿的借口。

因古城小，按理说，它的夜色是短暂的，也是缺少魅力的。但石泉古城却恰好相反，它是一座“不夜城”，也是一座“美食城”，精致古雅中彰显着包容和大气，使那些热爱生活的人们在这里找到了无数爱上它的理由，也找到了很多夜不归宿的借口。

因古城小，按理说，它的夜色是短暂的，也是缺少魅力的。但石泉古城却恰好相反，它是一座“不夜城”，也是一座“美食城”，精致古雅中彰显着包容和大气，使那些热爱生活的人们在这里找到了无数爱上它的理由，也找到了很多夜不归宿的借口。

父亲是一位土生土长的农村人，从我记事起，就见他抽烟。母亲每次看到父亲抽烟时，都会唠叨两句：“你少抽点烟，对身体不好。”然而，父亲并未停止抽烟，反是“变本加厉”了，抽完一根又接一根。

父亲兄弟几个都爱抽烟，每次闲下来围坐在一块，先是发一根烟，再唠嗑。有时他们之间的距离隔了好几米远，但仍然会扔一根烟到对方手里。我在想，烟的“魅力”有这么大吗？有次，见父亲抽烟，我走向他面前说道：“爸，要不我给你买一袋水果糖，想抽烟的时候，你吃一颗糖，嘴里就不会觉得干了，是不能把烟戒了。”父亲只是简单的一句“怎么可能”回应了我。后来，我也学会了抽烟，直到戒烟时才明白了父亲那句话的深意。

抽烟时间久了，就会经常咳嗽！父亲也经常咳嗽，他的咳嗽声，已成为我起床的“闹钟”。俗话说：年龄大了就没有瞌睡了。父亲每天早晨起的早，他一起来就会抽烟，接着就是不断的咳嗽，这时，我知道天快亮了，该起床了。多少年来，这个“闹钟”一直很准时。

或许是农村出身，父亲对烟并不挑剔，2元、5元、10元一包的烟，他都是“来者不拒”。今年五一回家前，父亲特意在电话里叮咛了几句：“不要给我买烟，屋里有了，给你外爷买条把子烟就行了。”他的话，我并没有听进去。到家时，我把给外爷的烟装在袋子里，剩下的放在桌子上。过了一会儿，父亲突然从我背后走来，“这烟不是给别人买的吧。”我连忙说道。这时，我的心感觉被针狠狠地扎了一下，父亲明明没有了烟为何还说有？就是给他买的烟为何要问是否给别人买的？直到父亲嘴里叼上一根烟时，我才坦然释怀。那刻，他的脸上“挂满”了笑容，只有我这个当儿子的能懂其中的含义。

如今，母亲也不阻止父亲抽烟了！她说：“你爸抽了半辈子烟，让他一下子不抽，那就和割了他身上的一块肉一样——‘疼’。”时间一点一点在流逝，父亲身上散发出来的烟味却没变过，那是父亲独有的“味”，也是我喜欢闻的“味”！

爱抽烟的父亲还是一个泥瓦工。

为了家里能够富裕一些，父亲和表哥一起给村上的农户盖楼房。或许是父亲舍不得荒弃家里的土地，一年也就干百十天的活。

记得上大学时，每次回家前，都会给父亲打电话知会一声，他好给我“安排”伙食。父亲在家了，就给我做饭，不在家了，会告诉我在哪里吃饭。但是他总会抽出一天时间来陪我，而我毫不吝惜自己的脚步，父亲走哪，我就跟哪，俨然成了他的跟屁虫。

自家村上的房子越盖越少，慢慢地，父亲他们的“生意”就扩大到其他村子，因此父亲也就有了属于他的两轮摩托车。我在家时，父亲早上天没亮就起床了，简单收拾一下，顺带给我嘱咐一下吃饭的事，骑着他心爱的摩托去“上班”了。

农民晚上睡得早，我躺在床上等父亲回来。他一进门就能闻到其身上水泥浆散发出的刺鼻味，本想说一句关心的话，却始终难以开口。父亲即使再累，他都会坐到床边和我说上一回话。

“爸，哪儿不管住吗？这远的很，你一天骑车累得很，不行了就住在哪里，少跑点……”还没等我说完，父亲紧接着说：“那哪能行。”

我明白父亲的心思，他知道，我回来一次不容易，再远都要回来。

记得第一次回家，不知是何时。

不去盖房时，父亲就待在家里陪我，顺带去他心爱的土地上“折腾”一番。每次回来时，身上都有一股土味，那是大自然最真实的味，也是农户辛勤一年大丰收需要的味，更是我闻了几十年的味。

说起父亲，同辈的人都知道他不喜欢学习，小学没毕业就辍学了。即使这样，父亲身上的“文化”味仍非常浓烈。

每到过年时，父亲都会买一本“书”，它的名字叫“日历”，一有时间就翻出来“阅读”，看看二十四节气，看看哪一天日子好……时间长了，父亲的眼睛越发看不清书上的字了。于是他又有了副新“装备”——眼镜，戴上眼镜的父亲特像文化人。

“我是没什么文化，毕竟四十岁了，也有一些经验的，有些话你要听。”父亲经常在我耳边唠叨的这句话，我始终没有忘记。

记得上初中时，我告诉父亲不想念书了，父亲那是一百个不愿意，用棍子逼着我去上学，他只说了一句：“听我的，去念。”那时我哪能理解父亲的一片苦心，或许他是好面子，或许是想我不要走他的老路。直到我毕业找工作时，才明白他的“逼迫”，他的棍子原来有这么多的深意。现在，我也用“不听老人言，吃亏在眼前”这句话告诫自己，做事前多听父母和长辈们的意见。

如今，人们都用上了智能手机，父亲也“不甘示弱”，买了一台智能手机，让我教他怎么玩微信，怎么看新闻，听天气预报。时代在进步，虽然父亲年龄大了，但也在不断学习，也在接受新鲜事物，这点我自愧不如！

多年来，我已然习惯了父亲身上的烟味、泥土味和“文化”味。我知道，那是他的“精神食粮”，是他辛苦了一辈子用汗水换来的“小康味”。

这就是父亲的味道。

醉地看着你，看着你匆匆忙忙的脚步，看着你喜气洋洋的笑脸。另一种色彩是家家户户店铺里溢出来的灯光，有门头招牌闪烁的金色暖光，有餐厅雅座透出的温暖柔光，有烧烤炉里跳跃着的红红的火苗。若是雨夜，水灵灵的石板街上仿佛铺满了锦绣，五彩缤纷的灯光在水面上涂鸦，亦真亦幻的色彩在夜色里碰撞，迷醉了无数人的眼。偶有红裙女子执伞而过，衣袂飘然，立刻唤醒了路人的目光，也激活了久候的快门。古城的夜色里总是装满了温情，蓄满了暖意，不夺人眼球，不哗众取宠，就像一位慈祥的老人，慈爱而又安详地注视着古城里那些来去匆匆而又笑意盈盈的子民。

古城的味，是街上最具魅力的气息，也是吸引无数游人纷至沓来的理由。陕南与四川、湖北、重庆等地接壤，独特的地理位置和南北交融的文化特色，给这里的美食贴上了个性化的标签。漫步在古城里，勾引你味蕾的无外乎是麻辣酸甜，但它麻而不烈，辣而不燥，酸而不过，甜而不腻，既有秦巴风情又有汉水滋味，既兼收并蓄又和而不同。古城南临汉江，打开窗子，便有江风拂面，有水色养眼，能看到鱼儿在跳跃，在追逐，在嬉戏。水通要道，又禁止机动车辆入内，便少了现代交通工具带来的喧嚣。距离城西不到一公里处，水库大坝将汉江拦腰截断，古城外的汉江立马纤细了许多。但水声却是执着的，总是不知疲倦地浅吟低唱着，没有起伏，也没有高潮，却并不影响人们对它的喜爱。古城里的欢声笑语既热闹又响亮，打破了夜晚的宁静，使古城多了几分生动和灵性。南来北往的人混搭在一起，无论是静坐的，还是走动的，兴奋之情总是溢于言表，有南腔北调，有吴侬软语，有且酒且歌，有呼朋唤友……欢声笑语中饱含着满满的幸福和喜悦。周末或是节假日，古城独具特色的地方文化节目轮番上演，奔放的龙舞、刚劲的狮舞、欢快的采莲船、古雅的皮影戏、热闹的县令巡游，动静混搭，声色交织，光影闪烁，笑语喧哗，把古城之夜的气氛推向了高潮。

因古城小，按理说，它的夜色是短暂的，也是缺少魅力的。但石泉古城却恰好相反，它是一座“不夜城”，也是一座“美食城”，精致古雅中彰显着包容和大气，使那些热爱生活的人们在这里找到了无数爱上它的理由，也找到了很多夜不归宿的借口。

因古城小，按理说，它的夜色是短暂